

## 短新闻

数字赋能  
解决生态保护难题

通讯员 郑秋云 本报记者 汪基建

本报讯 “这里有人电鱼，你们赶紧过来。”前几天，一名群众通过“源警通”警务平台，给开化县公安局华埠派出所民警发来举报线索。处警民警迅速赶赴现场，在热心群众及网格员的配合下，成功抓获2名涉嫌非法捕捞的犯罪嫌疑人。

近年来，开化县相继出台了禁渔、禁猎公告，加强了生态保护队伍建设，但破坏生态环境资源类违法犯罪案件以及生态类矛盾纠纷时有发生。究其原因，主要存在着主动发现难、联动处置难、队伍管理难、信息共享难四大难题。为解决这些困扰开化生态文明发展的瓶颈性难题，开化县公安局以“公安大脑”和“融警务”建设为契机，探索建立钱江源国家公园生态保护集成应用系统。

“一屏展示、一网协同、全面监测”，该系统整合人防、技防、物防、心防等设施，建设一体化生态保护驾驶舱，通过数据集成、系统重构、场景应用，实现国家公园保护区内生态资源环境可视化一屏展示，并可对发案数、发案区域、发案时段等进行多维度统计分析，同时整合了环保、水利、林业、农业农村、综合执法、市场监管等部门的资源和力量，通过机制重塑建立跨部门、跨区域协同处置流程。

为实现预警信息高效联动、快速处置，开化县委政法委还牵头组建了一支“扁平化、矩阵式”的巡护执法队伍，建立了“人力+技术”“线上+线下”的预警监测平台，有效解决办案难的问题。

“原先，非法捕捞、非法狩猎类案件的破案率和现场抓获率低，现场证据固定更是一个难题。”开化县公安局森林警察大队负责人张坚介绍说，现在通过生态保护集成应用系统，建立起“交办、接单、协同、办结、复盘、评价”闭环管理机制，“我们能第一时间发现、第一时间处置”。日前，警方就借助系统信息成功侦破了一起非法狩猎案件，抓获犯罪嫌疑人1名，查获被猎野猪3头、黄麂3只。

另据悉，围绕“铁军护航·警助共富”品牌打造，开化县公安局已在钱江源国家公园保护区核心区建设生态警务指挥、展示、协作“三中心”，打造独具开化特色的钱江源国家公园生态联勤警务站，为国家公园生态文明建设护航添彩。

“反向跑”  
网格员跑出新风尚

通讯员 唐荣

本报讯 “真是谢谢啊，要不然真不知道怎么办……”近日，建德市大洋镇上源村的徐某某，一解除居家隔离，就跑去向网格员陈洪芳道谢。前些天，被隔离在家的徐某某全靠陈洪芳帮忙采购生活物资。在疫情防控中，陈洪芳等网格员们冲在一线，哪里有需要，哪里就有他们的身影。

大洋镇是“最多反映一次”代办制发源地，近年来，该镇不断升级创新，将其与全科网格工作有机结合，以问题为导向，急群众所急，推出2.0版本“网格蓝+‘反向跑’”，跑出基层治理新风尚。

鲁塘村网格员钟利平在日常走访中发现村民陶某某与徐某某发生纠纷，便进一步了解情况，将信息上报村委和大洋镇综治办。镇、村随即组织当事双方沟通调解，钟利平更是带着老娘舅等人多次上门做工作，最终促使当事双方达成和解。



网格员上门走访

## 防灾减灾

## 更加懂得生命可贵

近日，建德市杨村桥综治办、司法所的工作人员，和杨村桥初级中学的师生们一起，走进杨村桥镇消防安全教育培训基地，学习防灾减灾知识。

基地小讲解员仔细讲解了“减轻灾害风险，守护美好家园”相关知识。同学们还实践体验了灭火器和防火面罩的使用，并进行了消防安全缓降逃生练习，更懂得了“生命可贵”，也提高了在灾害面前的自我保护能力。



通讯员 钱雪嫣 摄

## 校园应急疏散演练

近日，建德市更楼街道平安办与更楼小学联合举办“5·12”全国防灾减灾日活动，组织全体师生进行应急疏散演练，同时还开展消防器材使用操作训练，提高师生们的应急意识和能力。

通讯员 吴国洪 摄



近日，温州市鹿城区消防救援大队受邀走进百里路小学西城路校区，组织师生们进行消防安全培训和疏散演练，增强师生们的自防自救能力。

通讯员 李芳芳 摄



近日，温州市瓯海区消防窗口联合丽岙街道上门服务瓯海区实验小学，讲解火灾逃生、地震逃生等知识，并组织全校师生开展应急演练。

通讯员 姜晓晓 摄



## 传授自救互救技能

近日，金华经济技术开发区消防救援大队会同开发区应急管理局，进社区开展防灾减灾知识培训，向居民们传授自救互救技能。

通讯员 叶巍 摄



## 平安点滴

## 告知家庭教育责任

通讯员 裴鑫娜

本报讯 “父母与子女的关系，不因父母离婚而消除，离婚后，子女无论由父或母直接抚养，仍是父母双方的子女。离婚后，父母对于子女仍有抚养、教育、保护的權利和义务。”近日，文成法院玉壶法庭法官吴正德在家事调解室，向原告张某和被告胡某宣读《家庭教育责任告知书》。这也是该院发出的首份《家庭教育责任告知书》。

张某与胡某于2015年登记结婚，婚后生育一女。2019年开始，夫妻俩因家庭琐事争吵，直至感情彻底破裂。今年4月，张某向法院提起离婚诉讼。调解过程中，承办法官在充分听取双方对于孩子抚养权归属意见后，经耐心调解、说理，双方当事人最终同意调解离婚，6岁的女儿由胡某抚养，张某每月给付1000元抚养费。

为避免双方当事人离婚后，怠于履行对孩子的家庭教育职责，在案件调解过程中，法官详细讲解了家庭教育的重要性、父母该如何履行家庭教育职责、不履行抚养教育义务的法律后果等方面的知识，并引导双方签订了《家庭教育责任承诺书》。

## 法庭当好“桥头堡”

通讯员 慕煊

本报讯 近年来，平阳县法院充分发挥人民法院在基层社会治理中的“桥头堡”作用，推进“枫桥式人民法庭”建设，助力乡村振兴。鳌江法庭成建制整体入驻镇级矛盾纠纷化解中心，汇聚多元解纷力量，分类分级预防化解矛盾纠纷。

平阳县法院还在南麂岛打造旅游巡回法庭，为海岛群众和游客提供“一站式”诉讼服务。水头法庭则在“浙南红都”凤卧镇设立“‘红色’共享法庭”、在青街（畲族乡）设立“‘蓝色’共享法庭”，量身定制司法服务。

## 主动走访华人华侨

通讯员 胡昌清

本报讯 连日来，青田县公安局出入境管理大队民警深入辖区走访华人华侨，宣传涉外法律知识，答疑解惑；并提醒做好个人防护，减少外出，不参加聚会和集体活动等。

走访活动进一步拉近了民警与华人华侨之间的距离，也为辖区外管工作奠定了良好基础。图为5月10日，民警走访鹤城街道奥地利籍华人。



## 工地宣传反诈禁毒

近日，龙游县公安局民警走进辖区工地，开展反诈禁毒宣传活动，通过展示毒品仿真样品、案例分析、发放宣传单等形式，帮工友们筑牢禁毒防线和反诈防火墙，受到了一致好评。

通讯员 叶娟 摄

